

De most már búcsúznak...

Szakestélyeinket záró, kedves miskolci diáknótánk soraival hívta meg az Öntödei Múzeum ez év elején nyugdíjba vonuló igazgatója, *dr. Lengyelné Kiss Katalin* búcsúzó munkatársai nevében is a múzeum baráti körét és volt dolgozóit egy „búcsúkrampampulira” a múzeum csarnokába. 2011-ben – a kulturális tárca által megkövetelt költségvetési megszorítás miatt – a múzeum a nehézségeket önkéntes munkatársak, nagyrészt egyesületi kollégák bevonásával hidalta át. 2012 elején a Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum a szakmúzeumot muzeális közgyűjteménnyé minősítette át, aminek eredményeként heti 3x4 óra kötelező nyitva tartást írtak elő, új vezetőt neveztek ki, és egy muzeológust, egy rész munkaidőben dolgozó műszaki munkatársat és egy teremőrt hagytak meg a munkák elvégzésére.

Száznál is több vendég fogadta el az invitációt március 4-én délutánra az „öntvények kincsházába” (1. kép). A Bányászhimnusz harangokkal megszólaltatott első sorainak lejátszása után *Hajnalné Simonyi Eszter*, az egykori közművelődési munkatárs irányította a rendezvény eseményeit. Köszöntőjében hangsúlyozta, hogy a szakmai és civil körnek ezzel a gesztussal szeretnék még egyszer megköszönni az 1995 óta nyújtott sok biztatást, segítséget és támogatást, s visszaemlékezve a 16 év sikereire, olykor kudarcaira, a támogatói kör bemutatásával mintegy átadják a stafétabotot az új vezetésnek. A múzeum utóbbi



■ 2. kép. A kollégák nevében Huszics György búcsúzik Lengyelné Kiss Katalintól, balra Hajnalné Simonyi Eszter, jobbra Káplán György és Csukásné Kővári Etelka

másfél év-tizedében itt dolgozó csapat úgy vélte, a mostani mérőföldkőnél érdemes megállni egy pillanatra, hiszen egy szakmai múzeum és az ipari, társadalmi támogatók szerencsés egymásra találásának és összefogásának eredményeképpen egy jól működő, a társadalom szélesebb körének is értéket, kulturális élményt felmutató intézmény élete a régi módon már biztosan nem folytatódik.

Lengyelné Kiss Katalin Jó szerencsét! köszöntéssel üdvözölte a megjelenteket, külön kiemelve *Christian Mühlethaler* urat, Svájc nagykövétét, valamint honfitársát, *dr. Éva T. Tongue* asszonyt, a múzeum egyik legjelentősebb adományának, a 204 db vasalónak az ajándékozóját. Köszöntötte a múzeum volt fenntartóinak főigazgatóit, *dr. Vámos Évát* és *Kócziánné dr. Szentpéteri Erzsébetet*, továbbá a múzeum frissen kinevezett vezetőjét, *Képes Gábort*. Üdvözölte a Városvédők Egyesületének elnökét, *Ráday Mihályt*, a testvér műszaki múzeumok és az utóbbi 16–17 évben velük együttműködő múzeumok képviselőit, a művészi öntöttvas tárgyak gyűjtőit és szellemi vezetőjüket, *Pusztai Lászlót*, a Beregi Múzeum képviselőjét, *Vargáné Hegedűs Esztert*, továbbá az OMBKE megjelent tagjait, a Magyar Öntészeti Szövetség, a Fém-szövetség, a MVAE vezetőit, tagvállalati képviselőit. Külön köszöntötte a múzeum egykori munkatársait, az utóbbi évben önzetlenül, társadalmi munkában segítő önkéntes kollégákat, kiemelve közülük a 97 éves *dr. Patay Pált*.

Egyenként mondott köszönetet a múzeumtól utolsóként megvált munkatársainak, felsorolva jelentősebb múzeumi tevékenységüket. Emléklül ajándéktárgyakat nyújtott át *Csukásné*



■ 1. kép. A rendezvény közönsége

Kővári Etelka titkárnőnek, *Káplán György* gyűjteménykezelőnek és *Millisits Máté* művészettörténész és muzeológusnak.

Ezután *Huszics György* nyugalmazott múzeumpedagógus és tárlatvezető tekintett vissza a múzeumigazgatóval együtt megélt eseményekre, a pince kibontására és a lift építésére, a sok-sok építkezésre, a több mint ötven kiállítás rendezésére, valamint a kilenc harangtörténeti ankétra és a hozzájuk kapcsolódó tanulmányutakra (2. kép). A múzeum munkatársait ábrázoló emléklap és egy szép virágcsokor kíséretében megköszönte Lengyelné Kiss Katalin tizenhat és fél éves munkáját, közösségteremtő tevékenységét, időt és fáradságot nem ismerő szívóssága eredményeként a 150 éves ipari műemlék állagának megújulását.

Ráday Mihály, a Város- és Faluvédők Szövetségének elnöke az építészeti öntvények, többek között a Ganz Villamosági Gyárból származó csigalépcső megmentéséért mondott köszönetet, s a még megmentendő szép öntött emlékekre, így *Schlick Ignác* raktárban rozsdásodó síremlékére hívta fel a figyelmet. *Dr. Hatala Pál* a Magyar Öntészeti Szövetség ügyvezető főtítkáráként az öntészeti vállalkozások, a mintegy 170 öntödét felölelő iparág, az OMBKE Öntészeti Szakosztályának alelnökéként pedig az egyesület nevében köszönte meg a múzeumigazgató és munkatársai lelkes munkáját, és azt a lehetőséget, hogy valamennyien otthonuknak, egy-



■ 3. kép. Dr. Hatala Pál szolt a szakma nevében

ben szakmai büszkeségük ápolójának tekinthették a magyar ipar egyik legrégebbi emlékhelyét, számos egyesületi és öntő szakmai rendezvény helyszínét (3. kép). A szakmai közösség egy művészi kivitelű öntött bronzvázával s kovácsolt rózsacsokorral, valamint Öntömesteri Oklevéllel ajándékozta meg a nyugalmazott múzeumigazgatót.

Képes Gábor az MMKM főigazgatójának kimentését kérve a múzeum megőrzésére tett ígéretet, egyben kérve a megjelenteket a múzeum tevékenységének további segítésére. *Kóczyánné dr. Szentpéteri Erzsébet* hozzászólásában arra biztatta a jelenlévőket, hogy önkéntesként, társadalmi munkával támogassák a múzeum továbbélését.

A felszólalások után Lengyelné Kiss Katalin a hivatalos részt az alábbi szavakkal zárta be:

„Köszönöm az elismerő szavakat a kollégáim és a magam nevében. Mindez Önök nélkül nem valósulhatott volna meg. A mostani búcsúzásra a múzeum bővebb baráti körét azért hívtuk meg, mert új fejezet nyílik az Öntődei Múzeum életében. Átvette a

vezetést egy fiatalember, aki remélem, megtiszteltetésnek érzi, hogy egy 150 éves ipari műemlék épületben, egy egyedülállóan érdekes gyűjteményt is irányíthat ezután, s hogy egy olyan szakmai-társadalmi kapcsolatokkal rendelkező, közművelődésre is alkalmas intézményt hagyunk rá, amit az ínséges esztendőkből is életben kell tartani, hogy kultúránk e pótolhatatlan szelete még nagyon sokáig erősítse a műszaki pályák megbecsülését.”

A megjelentek még sokáig idézgettek a közös emlékeket, tanakodtak a segítség módján, s sokan kifejezték azt az érzésüket, hogy a rendezvény méltó lezárása volt egy sikereket hozó korszaknak, s a múzeumnak a továbbiakban is hasonlókat kívánnak.

✍️ *Hajnalné Simonyi Eszter*

Öntészeti világkonferencia Mexikóban

A 70. Öntészeti Világkonferenciát 2012. április 24–27-én Monterreyben (Mexikó) rendezte az Öntészeti Világszövetség (WFO).

A WFO rendes tagja az OMBKE, így a konferencián 12 fős delegációval vett részt az Öntészeti Szakosztály.

A csoport a Monterreybe érkezés utáni napon – már a kongresszus részeként, egész napos program keretében – megtekintette a világon egyedülálló, kifogástalan állapotban lévő, 34 évig üzemelt nyersvasolvasztó kemencéből létrehozott öntődei múzeumot, az „Öntészeti Park” nevű oktató, technikatörténeti (valóban kiváló színvonalú és tartalmú szakmai bemutató komplexum) és szabadidő parkot, a monterrey-i öntészeti és egyéb szakmai rendezvények kiemelt fontosságú bázisát – www.parquefundidora.org.

A szakmai program részeként üzemlátogatásra került sor a magyarországi leányvállalattal is rendelkező (Nemak Győr Kft.) Nemak Monterrey Ltd. telephelyén, mely a világ egyik legnagyobb hengerfejöntő komplexuma. Évente közel 10 millió darab hengerfej és 2,5 millió darab motorblokk hagyja el a gyár területét. A termelés hat gyártócsarnokban történik, közel 7 000 munkatárs közreműködésével. A céghez kutató-fejlesztő központ is

tartozik, ahol 250 munkatárs dolgozik az autóiipari fejlesztési kényszerek minél hatékonyabb kielégítése érdekében. A világszínvonalon felszerelt laboratóriumok és gyártócsarnokok, illetve a rendkívül felkészült szakemberek egyértelmű bizonyítékai annak, hogy az autóiipari feltételeknek megfelelni nem egyszerű feladat.

Délután a Nemak Győr Kft. tartósan a monterrey-i gyárban munkát végző két fiatal munkatársa adott részletes tájékoztatást a már több mint egy éve tartó munkájuk céljáról, eredményeiről, a még hátralévő négy hónap terveiről. *Szabó Zoltán* a TPM (Total Productiv Maitenance), míg *Stefanics Tamás* a VPM (Virtuális Termékmenedzsment) szakterületi ismeretanyagát sajátítja el. A két szakember hazatérve e tárgykörök bevezetéséért és irányításáért felelős szakértőként folytatja majd munkáját a Nemak Győr Kft.-ben. Késő délután a csoport visszautazott Monterreybe, ahol a tagok regisztráltak a kongresszusra és az azonos helyen és időben megnyitandó öntészeti kiállításra és vásárra.

Április 25–27-én a csoport tagjai részt vettek a kongresszus programjain (előadások, poszterbemutatók, kulturális programok), több szakaszban megtekintették az öntészeti kiál-



■ 1. kép. A konferencia magyar résztvevői

lítást, illetve az ottani szakmai rendezvényeket is. Magyarország/OMBKE hivatalosan regisztrált delegációként április 27-én részt vettek a WFO Technical Meeting-jén.

A kongresszuson ebben az évben 32 ország küldött vett részt az egyes nemzeti öntőipari szervezetek, illetve szövetségek hivatalos delegáltjaként. Érdekesség, hogy Európából több jelentős öntőiparral rendelkező tagország (Olaszország, Oroszország, Ukrajna) nem regisztrálta magát.

Az ünnepélyes megnyitót követően egy spanyol és egy mexikói szakember tartott plenáris előadást, majd a kongresszus három napján hat előadóteremben 97 szakmai előadást és 12 poszterelőadást (egy volt közülük a dr. Fegyverneki Gy. – dr. Dúl J. magyar szerzőpárosé) tartottak meg. Természetesen szerepelt a programban gyárlátogatás is (hét öntődét le-